

# 儿子的这双老虎蹬鞋,我珍贵着呢

□燕子语

在我们家抽屉里,一直珍藏着儿子小时候穿过的老虎蹬鞋,那是我娘亲手缝制的。今天再拿出来左瞧右看,别样心境,抚鞋仿佛能感受到娘的手温。

把鞋摆在眼前,我与它对视,深棕色带花纹的绸缎面鞋帮,里面絮的一层薄薄的棉花,这布面好像是娘的棉袄剩下的布料;鞋口,娘用苍绿色沿的边儿,紧挨着的是用红色丝线沿着鞋口交叉缝制的长条网状,估计是怕小孩子不老实,爱踢蹬,起到加固鞋口的作用。

主要的功力在鞋头,娘先用一块银白色的



丝绸布按照鞋头大小剪成老虎头的形状,再用黑线把它一针一线缝制在鞋头上。娘用红色的布缝制了两只可爱的耳朵;绿色的丝线绣上弯弯的眉毛;粉色丝线绣的眼角;黑色丝线绣的眼底;白色线绣的眼珠儿;鼻子是用枣红色的布剪成倒三角的形状,再用粉色丝线网状绣上的;老虎嘴,里面是手指头长的丝线头集中在一起,然后用布条缠结实,再用黑丝线结实网状缝制。有鼻子有眼儿有耳朵有眉毛有大嘴,这样

一个老虎蹬鞋的形状就做好了。

鞋底是娘纳的两层底,那针脚细的如蚂蚁大小;鞋帮后面,娘用蓝底麻将饼状红点的花布缝制了鞋后跟,穿的时候方便提鞋;鞋后跟两边,还用红色花布条缝制了鞋带儿,不会跑的孩子小脚丫伸进不露底的棉裤里,再套上这个老虎蹬鞋,脚不冷不冻。

这鞋已经23年了,这是我第一次如此细致地审视它,一针一线,过程繁琐复杂,娘缝制进了多少对小外甥的疼爱。睹鞋如见

娘,我又泪流满面了,我后悔,后悔感知娘的心意迟了!

娘疼我之极,疼我儿子更切。不但这鞋,儿子穿过的所有棉袄、棉裤,都是娘一件一件用心、用爱缝制出来的,我都如数珍放在衣柜里,舍不得送人。看见它们亲切、熟悉如见娘,这种心境唯有我感知到的。

老虎蹬鞋,也叫眉眼儿鞋,若哪个人没眼色,憨憨笨笨,老年人经常戏谑说:“小时候没穿过眉眼儿鞋不是?”娘给我儿做老虎蹬鞋,也是希望他聪慧、乖巧、灵动吧。

此时此刻,我静静地盯着这双老虎蹬鞋,使劲想娘。

## 第一次煮饭

□邵丽娜



打开记忆的阀门,一些童年的记忆在我脑海中隐隐浮现,回首过去,依然让人发笑。

还记得很多年前的那次做饭经历,让本来“十指不沾阳春水”的我感悟颇深,也让我意识到作为“家庭煮妇”的妈妈每天的工作有多么不易。

那是一个星期天,妈妈因头天晚上受

凉,早晨有些发烧,她把我叫到床前,鼻音很重地对我说:“今天实在没有力气,给你十块钱自己出去买点东西吃吧。”说完就又躺在床上沉沉睡去。我捏着手中的十块钱,想到妈妈为我们的家操劳,又正逢爸爸在外面出差,我想给妈妈做一顿饭。

挽起袖子说干就干,走到厨房里,面对着一袋又一袋的面粉、大米、小米、黄豆、绿豆,一瓶又一瓶的调料,我顿时慌了,不知从哪里下手。突然想

到前些天在手机上看到喝粥养胃,心想喝粥应该对妈妈养病也有好处吧!一眼扫去,就与那个整袋黄色的小米对上眼了,那今天就喝它!于是我模仿着妈妈舀起两杯小米,倒进水瓢里,清洗了一遍又一遍,然后把水倒掉,把水瓢里黄灿灿的小米倒进锅里,满满一水瓢,再往锅里添了一舀水,开起最大火煮开。我在旁边看了一小会儿,还不时用饭勺搅动,搅了一会儿,感到太无聊了,就去看电视去了。

大概二十分钟过去了,我才突然想起电锅里面的小米饭,急忙快步跑去,打开锅盖。啊!怎么变成这个样子啦!“妈妈,妈妈,你快过来,看看小米粥怎么成这个样子了!”

妈妈艰难地从床上爬起来,急急忙忙地走过来,看到锅里这一团“黑黄相交”的东西,不由得数落我一顿,问我到底放了多少米,我说也就一舀吧。“那水呢?”妈妈继续质疑我,“大……大概也就一舀吧!我应该让它加热了二十多分钟。”妈妈明白了,对我说:“哎呀,你怎么不动脑想一想,一

瓢米兑一瓢水,当然会干锅啊,不糊才怪呢,你也是第一次做饭,情有可原,倒掉吧,跟着妈妈学习一遍。”我爽快地答应了,先用洗洁精把电锅洗干净,这次煮饭的步骤和我以前差不多,不同的是多加了水,少放米,大概比例3:1。妈妈给我耐心讲解为什么会糊锅,告诉我得一直不停地搅拌。在妈妈的指导下,小米粥很快就煮好了。我拿起锅盖,“哇,好香啊!”我盛了一大碗给妈妈,妈妈喝了以后,感冒好像好了许多。

通过这一次煮小米粥,我知道了劳动的辛苦与不易,也懂得了只有亲自动手、参与其中,做出来的事情才更有意义,也懂得了按照正确的方法做事才能取得成功。现在时光老人已经来临,把我的童年匆匆带走了,我要做的是把握住现在,努力做好每一件事,去创造更加美好的未来!